



■门诊新闻

频繁“挤眉弄眼” 警惕梅杰综合征

本报记者 王璐 通讯员 郑辉 曾凤飞

一年多前，55岁的张阿姨两个眼睛突然异常频繁眨动，不久后她眼部的肌肉就像失去了控制，总会不由自主地做出“挤眉弄眼”的表情，到后来还会莫名地咧嘴、咬牙，睁眼困难，正常吃饭说话都受到影响。张阿姨来到中南大学湘雅二医院完善相关各项检查后，被诊断为梅杰综合征（眼睑痉挛合并口下颌肌张力障碍），后在神经外科行DBS（脑深部电刺激术），经过调控不再出现“挤眉弄眼”的症状，恢复了正常生活。

什么是梅杰综合征？

中南大学湘雅二医院神经外科副主任医师向军介绍，梅杰综合征是局灶性肌张力障碍的一种形式，主要表现为眼睑痉挛，下面部下颌和颈部的非随意运动，随着病程的发展可出现痉挛性发音困难，颈部、躯干和四肢肌张力障碍，进食吞咽困难等症状。

梅杰综合征分为4型：1.眼睑痉挛型。此型最常见，常为首发症状，主要涉及受累眼轮匝肌不自主运动或强直性痉挛，常表现为眨眼频繁甚至睁眼困难，发病前可感觉眼睛干燥、灼热或者异物感。2.口下颌肌张力障碍型。多有口轮匝肌和（或）咀嚼肌受累，表现为口周、下颌肌肉甚至舌肌的不随意痉挛性运动，如磨牙、牙关紧闭、嘴唇及下颌扭动。3.眼睑合并口颌肌张力障碍型。此为梅杰综合征的经典类型，表现为眼睑合并口下颌肌肉的不随意抽动，可由上述

各类型发展而来，患者常有表情怪异征象。4.其他型。在上述类型基础上合并颈部、躯干以及肢体其他部位肌张力障碍，表现为发音障碍、呼吸困难、运动受限等。上述类型可单发，也可由眼睑痉挛型或口下颌肌张力障碍型发展而来。这种不自主收缩一般可在5年内扩散至身体其他部位。

梅杰综合征多见于老年女性，主要影响患者的眼部肌肉、口周肌肉和呼吸肌肉，大部分人发病初期表现为眼皮跳动，然后逐渐发展为睁眼困难，面肌抽搐、口角抽动、发音和吞咽困难甚至呼吸不畅，轻则患者看上去面部狰狞，影响容貌，重则影响面部功能，严重影响日常生活和工作。所以发现有无法控制的“挤眉弄眼”，一定要小心梅杰综合征，及时就医治疗。

梅杰综合征的治疗

向军介绍，梅杰综合征的治疗方法主要有药物治疗、局

部肉毒毒素注射和手术治疗。

目前尚无药物治疗肌张力障碍的大规模临床试验，临水上多采用经验性用药。如阿立哌唑（非典型抗精神病药物）、吡哌立登（双环类药）均显示有较好疗效。

此外，梅杰综合征患者还可接受A型肉毒毒素不同剂量多点局部注射，能有时限地缓解症状，需重复注射，作用机制可能与改变视觉和感觉输入来调节痉挛时的脑部功能连接有关。

梅杰综合征的手术治疗主要有面神经选择性切断术、眼睑成形术和DBS（脑深部电刺激术）。DBS是三种手术方式中最常用且临床研究最多的，采用立体定向手术，将刺激电极植入帕金森病患者脑内病变的部位，将刺激发生器植入患者前胸的皮下，通过电脉冲刺激作用在脑内特定的部位，从而改善帕金森病、原发性震颤等疾病。

急救知识进校园

5月8日，中南大学湘雅医院护理部、急诊科、骨科的护理专家赴长沙市新竹小学，为四年级全体师生开展了急救知识与技能普及培训，旨在减少校园意外事件伤害，小学生也能成为“小小急救员”。活动中，专家们生动形象地讲解了烫伤处理、海姆立克急救法、心肺复苏等多项急救知识，强调了“黄金四分钟”的重要性，并引导同学们树立面对紧急情况时“做点什么总比不做什么强”的理念，进一步提升师生应对突发事件和意外伤害的应急意识。

通讯员 罗闻 摄影报道



剖腹产后经期明显延长 竟是因为子宫变成了“一室一厅”

本报讯（通讯员 刘心怡）小雪剖宫产后，以前生娃前3~5天就干净的月经，现在却变成了十多天，甚至更长，给日常生活带来了严重的不便。去湖南省妇幼保健院检查发现，原来，这是因为只有“一室”的子宫，变成了“一室一厅”。医学上叫做“剖宫产术后瘢痕憩室”。

该院妇五科（宫内疾病与介入治疗专科）主任医师张建平介绍，“剖宫产术后瘢痕憩室”是指剖宫产后，切口处因

多种原因导致的子宫切口愈合不良，形成与宫腔相通的凹陷或腔隙，这些憩室里有内膜覆盖或者本身就是内膜异位症引起的憩室，这里的内膜会周期性地增生脱落，但是和宫腔的内膜脱落不完全同步，就会造成月经期拉长、月经淋漓不尽；有的憩室可以让经血滞留其中，当月经结束后，滞留的经血再慢慢往外流，或者同房后出现阴道流血，甚至大小便时体位改变引起出血。该病为剖宫产术后越来越常见的远期

并发症之一，发生率达20%~80%，大多无明显的临床症状，有症状者仅约6.9%。

张建平提醒，如确诊“剖宫产术后瘢痕憩室”，若没有月经改变，且无再生育打算，憩室大都不需要处理，不影响身体健康。有异常子宫出血症状、无生育要求、不愿意做手术的患者，可口服短效避孕药治疗。有相关症状而药物治疗改善效果不明显、停药后复发或有生育要求的患者，可考虑做手术治疗。

心衰奶奶重度水肿 新技术挽救生命

本报讯（通讯员 杨胜男）“舒服了，气出得赢了，也想吃东西了！”年过八旬的赵奶奶因心衰急性发作近日住进了长沙市第三医院老年病科十一病室，经该院采取新技术——心衰超滤治疗后，胸闷、气促、全身高度水肿的症状明显减轻。

超滤治疗是根据患者体内液体潴留程度，通过半透膜，利用跨膜压力差把血浆中的水分和小分子物质滤出来。入院后，医生通过超滤机从赵奶奶体内滤出2000毫升多余水分。完成治疗当晚，赵奶奶的精神状态明显好转，胸闷、气短减轻，老人终于可以平躺下休息，最为明显的是双下肢水肿以及肺部啰音改善。

该院十一病室副主任付丽表示，心衰超滤治疗可根据患者的实际液体负荷状态决定脱水速度和总量，具有良好的血液动力学效应的同时，不会造成电解质紊乱和激活神经内分泌系统，还可以帮助部分患者恢复利尿剂的疗效，适用于心力衰竭伴利尿剂效果不满意、心力衰竭伴明显液体潴留以及因近期液体负荷明显增加，导致心力衰竭症状加重的患者。

臀部肌肉“不给力” 21岁小伙腰痛就诊

本报讯（通讯员 吴靖）益阳市的小郭今年21岁，13岁时因摔跤运动训练导致腰椎间盘突出症做了手术，术后常常觉得腰疼，特别是久坐后及睡前更严重。近日他来到湖南省人民医院康复医学科就诊，医生检查评估后发现，小郭的症状竟然与长期体态不良及臀部肌肉太弱有关。

医生为小郭进行系列评估后，诊断其为腰椎间盘突出伴腰疼，脊柱S型侧弯伴旋转生理曲度，脊柱生理曲度变直，双侧臀中肌萎缩（塌臀），长短脚，行走中右足内侧负重过多。根据诊断结果，医生进行了手法松解、改善呼吸模式、矫正性训练等一系列对症治疗，10天后，小郭步态压力、双侧凹陷臀中肌情况改善。

该院体态调整治疗师钟桂珍表示，臀肌是非常重要的肌肉，臀肌的问题不仅能引发腰部及下肢的症状，还会引起髋关节活动模式异常、脊柱和骨盆失稳。大家每天可以通过自我拉伸，自我松解来维持它应有的柔韧性、灵活性，预防疾病的发生。

氢气球不慎点燃爆炸 女子头面部严重烧伤

本报讯（通讯员 潘晴 朱芙蓉）近日，26岁的长沙市民陈女士被紧急送往湖南中医药大学第一附属医院烧伤疮疡整形科就诊。就在几个小时前，陈女士购买了一个形状可爱的氢气球，在玩耍过程中，不慎点燃了氢气球，引发了起火爆炸，导致头面部及双手严重烧伤。

该院烧伤疮疡整形科主任周忠志解释，为了让气球能够“飞”起来，市面上大部分气球都使用了氢气填充。然而氢气是一种易燃易爆炸气体，当处在密闭空间时，由于与空气混合，一旦氢气浓度过高、遇到火花，便会立刻燃烧。这时，气球压力会迅速膨胀，当超过气球表面负荷，便会发生爆炸。

医生提醒，日常生活中，一定要将氢气球远离明火，并防止挤压和撞击。氢气与静电、明火、高温、电火花接触，极易发生燃烧爆炸。同时由于气球燃烧后压力升高，燃烧的气体会喷发，容易造成多处烧伤，尤其是头颈面部，甚至是呼吸道烧伤。且燃烧爆炸温度较高，导致烧伤程度严重。